

衛生局 2024 年 11 月 14 日消息

## 防治愛滋病委員會召開年度工作會議

澳門特別行政區政府防治愛滋病委員會昨（13）日召開本年度工作會議。會議由委員會主席、衛生局局長羅奕龍主持，出席者包括衛生局副局長郭昌宇、社會工作局廳長鄭耀達、教育及青年發展局廳長蔡敏芝、委員會秘書長梁亦好，以及其他政府部門、醫療機構和團體組織的委員代表。

羅奕龍局長在致辭時指出，委員會自 2005 年成立至今接近 20 年，透過各單位的共同努力成功開展多項具成效的愛滋病防控工作 and 措施，令本澳感染個案維持在低水平。今年衛生局更主動對接國家《健康中國 2030》的戰略部署，發佈了澳門醫療範疇首個規劃性部署《健康澳門藍圖》，將“終止愛滋病流行”列為具體目標之一，透過制訂健康政策、構建健康環境、協助居民實踐健康行為三個層面，降低重大傳染病的發病率和死亡率。

### 積極跟進感染個案 持續推動自願檢測

衛生局今年 1 月至 9 月共錄得 9 例澳門居民感染愛滋病毒(HIV)的申報個案，均為男性。其中 8 例經同性或雙性性接觸感染，1 例感染途徑不詳，所有新增個案已轉介至仁伯爵綜合醫院跟進。衛生局持續保障血液安全、跟進確診個案及其伴侶的治療、推廣安全性行為、加強培訓醫護人員，並資助和支援非政府組織推行針對男男性行為者、性病患者、濫藥人士、外籍僱員等重點人群的防控工作。此外，為鼓勵居民進行愛滋病毒檢測，除持續提供免費愛滋病毒檢測服務及自我檢測計劃外，更舉辦多場社區檢測日活動及高等教育院校宣傳教育活動，提升居民的檢測意願和普及預防知識。

### 加強濫藥人群對愛滋病防控

社會工作局針對濫藥人群進行愛滋病防控工作包括：減低患病傷害、濫藥高危人群疾病防治、跟進感染個案、增加宣傳及培訓等四大方面。2024 年 1 至 9 月接受美沙酮治療共 91 人，出席率達 91%。局方設有多個諮詢及檢測服務點，支援及鼓勵高危人群進行愛滋病病毒快速測試；持續支援非政府組織推行針具交換計劃及提供濫藥者外展服務和健康教育工作，定期舉行工作會議探討個案跟進優化方案。自 2020 年 8 月起，社會工作局與衛生局合作加強針對濫藥者進行丙

型肝炎病毒篩檢及轉介治療服務，並已轉介 40 名丙肝病毒感染者到仁伯爵綜合醫院跟進。此外，針對前線人員相關培訓共舉辦了 17 場。

### **推動學校、家庭、社區進行性教育**

教育及青年發展局針對青少年性健康的推廣工作涵蓋學校、家庭和社區三大範疇。在學校性教育方面，非高等教育學校按《本地學制正規教育課程框架》與《本地學制正規教育基本學力要求》在各階段循序漸進教授性知識，持續豐富品德與公民教學資源庫及學生輔導資源網，定期推行教師培訓，並開展品德教育學校巡迴展、性教育微電影分享會及性教育巡迴話劇等工作。在家庭性教育方面，設有“親職教育資訊網”和社交平台專頁，為家長提供資訊；在社區性教育方面，透過舉辦以愛同行社區活動傳遞健康性觀念，並通過跨部門合作促進青少年性健康發展。

而各委員就濫用處方藥物作靜脈注射、濫藥人士針筒回收、預防愛滋病的宣傳和防控策略、提高感染者治療的依從性、推廣愛滋病檢測等議題進行深入討論。



圖 1. 衛生局羅奕龍局長主持防治愛滋病委員會 2024 年度工作會議



圖 2. 防治愛滋病委員會召開 2024 年度工作會議